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Curso: IN2C1- Sección 3
Semestre: Otoño 2008

CTP 1

“Introducción a la Economía”

Parte I. Actualidad (20%)
1. ¿Por qué se encuentran en paro los camioneros? De una razón a favor y otra en contra del argumento de los camioneros. 
Están reclamando para que el gobierno elimine el impuesto del Diesel. El argumento a favor es: "el impuesto específico debiera eliminarlo la Presidenta, porque ese impuesto se creó solamente para arreglar carreteras,”. "Estamos soportando alzas de precios semanales y no podemos estar traspasándolas a los generadores de carga, por lo tanto, estamos bajo la línea azul en los costos” (además dicen que el gobierno se está haciendo millonario). El argumento en contra es que el reducir el impuesto no asegura la estabilidad del precio y que con el fondo de estabilización del petróleo los consumidores observamos un valor de aproximadamente 80-100 pesos menos por litro. Además, después de que se elimine el impuesto, ¿qué pasa?, ¿cómo se amortigua el precio?
2. Mencione 3 puntos del petitorio de la Fech (nombre al menos uno de cada uno de los ejes)

Petitorio Fech:
Eje nacional 

1. Aumento sustancial del aporte fiscal directo a las universidades del Estado. Fin al autofinanciamiento, a los convenios de desempeño y a cualquier otro mecanismo de financiamiento que implique endeudamiento. 

2. Retiro de la Ley General de Educación, fin a la LOCE (desmunicipalización), reemplazo por un proyecto de ley que surja desde los actores involucrados en educación y de la ciudadanía. Proponemos un plebiscito Educacional para definir la propuesta de Educación pública para el siglo XXI. 

3. Fin al lucro en educación básica, media y superior. 

4. Triestamentalidad efectiva en todas las unidades educacionales. 

5. Transporte y Tarjeta Nacional Estudiantil (en los términos definidos en el petitorio CONFECH). 

6. Que se garantice constitucionalmente el derecho a la Educación de calidad. 

7. Congelamiento nominal de aranceles. 

8. Eliminar sanciones académicas y legales por problemas económicos. 

Eje Local 

1. Cumplimiento de los acuerdos del año pasado. 

2. Solución al problema del Proyecto Bicentenario. Eliminación de la contraparte, redistribución del presupuesto anual de las facultades al interior de la Universidad para garantizar la sustentabilidad permanente de la revitalización de las disciplinas involucradas y rediscusión de las prioridades del proyecto de forma realmente triestamental y participativa. 

3. Detención de la implementación de la reforma del pregrado hasta su rediscusión, tanto de sus contenidos como de sus objetivos, en una comisión biestamental con 50 % de participación estudiantil. Revisión de la reforma en las facultades donde ya se implementó (por esta comisión). 

4. Defensa de la autonomía del Instituto de Asuntos Públicos. 

5. Rechazo a la incompatibilidad entre las becas Bicentenario y la PAE. 

6. Promoción de la carrera funcionaria. 

Parte II. Lecturas (15%)
1) Comente acerca del crecimiento económico, el ingreso per cápita, la pobreza y distribución del ingreso refiriéndose a la relación existente entre estas variables.
Respuesta
Crecimiento Económico: Muy variable en el tiempo, aunque alto a pesar de su volatilidad.

Ingreso per cápita: En Chile aumento rápidamente entre 86 y 97

En materia de Pobreza y Distribución del ingreso los avances han sido menores que en casi todas las regiones.

Distribución del ingreso desigual (mal gini) y estable durante décadas.

Pobreza: Se ha disminuido, cabe considerar que los índices de pobreza no capturan las mejoras en acceso de la población a servicios sociales tales como salud y educación por lo que esta disminución en la línea de la pobreza esta subestimando la real mejora en la calidad de vida.

No existe evidencia empírica de disminución de la pobreza y distribución del ingreso ante aumentos en el crecimiento económico o el ingreso per cápita.

2) Describa brevemente como está Chile en los tres aspectos que hacen referencia al nivel de las instituciones en el país. ¿Cómo se refleja su situación en estos aspectos?

Respuesta
Los tres aspectos son Gobernabilidad, Derechos de propiedad y Clima de negocios. En gobernabilidad es donde Chile presenta los mejores indicadores de la región, e incluso que el promedio de las economías de ingreso medio-alto. En derechos de propiedad, Chile presenta una alta protección, pero aun está atrás en respeto por los derechos de propiedad. En clima de negocios, Chile está mejor que el promedio de América Latina, pero con un alto costo de comenzar un negocio y un mercado laboral aun muy regulado.

Su buena institucionalidad llevó a Chile a tener un bajo riesgo país, por debajo de los 100 puntos desde 2003.

Parte III. Materia (65%)
Responda brevemente y utilice gráfico cuando sea necesario.

P1) El monopolio es malo desde el punto de vista económico porque extrae excedente a los consumidores. Comente.

El monopolio, es malo no porque extraiga excedente a los consumidores, si no porque produce menos, generando una perdida neta de bienestar social. Las transferencias de excedentes no son malas desde el punto de vista económico.
P2) El monopolio discriminador perfecto le quita todo el excedente al consumidor, pero aún así es eficiente desde el punto de vista de la asignación de los recursos de la sociedad. Comente 
Respuesta

La curva de ingreso marginal de un monopolio perfectamente discriminador es exactamente igual a la curva de demanda ya que puede discriminar perfectamente por lo que el precio y el ingreso marginal son exactamente iguales, tal como ocurre en el caso de la competencia perfecta, Lo mejor que pude hacer la empresa es producir Q* unidades y vender cada una al máximo precio que esté dispuesto a pagar cada uno de los compradores
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Utilidad de un monopolio perfectamente discriminador.




P3) Los monopolios además de cobrar más caro, producen menos. Comente.
Respuesta

No necesariamente se cumple esta condición, en la mayoría de los casos los monopolios presentan perdida de eficiencia (ver figura a), sin embargo, existen algunos casos particulares como los monopolios naturales, los cuales poseen en su mayoría una estructura de costo decreciente, tal y como se puede ver en la figura b, bajo la cual una sola empresa produce más a un costo menor, ya que, si entrara una nueva firma y compitieran los costo medios aumentarían.
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P4) En la Ciudad de las Tres Economías, existe un único productor de "Maravillas". La demanda del mercado por Maravillas es: 

Pd = 800-Xd
Este único productor cuenta con la siguiente función de costos marginales: 

Ps = 50 + Xs
Luego de un interesante curso de Economía, este único productor aprendió a maximizar su utilidad.

a) Determine el precio y la cantidad de Maravillas que se transan en la

Ciudad de las Tres Economías. 

Igualando Img= oferta.

X= 250 y P=550

b) Determine la pérdida social que incurre la sociedad por la existencia de este monopolio.

Hay que calcular el área del tríangulo= (375-250)*(550-300)*1/2=15625

c) ¿Qué medida debe tomar el Ministerio de Economía para corregir estos problemas de asignación de recursos? Explique y cuantifique.
La media que puede fijar el ministro es fijar una tarifa, o sea el precio en 425 para llegar la nivel de competencia perfecta,  o un subsidio que aumenta la cantidad producida a 375, el monto del subsidio sería de 375 pesos.

P5) Al comparar el IPC con el deflactor del PIB como índices de precios, cabe destacar que el primero no considera los bienes importados y el segundo no toma en cuenta el efecto sustitución 
Falso. Debería ser todo lo contrario el enunciado, el PIB al tratarse solo del gasto de la producción de bienes y servicios de una economía, su deflactor no considera los bienes importados. Por su parte, el IPC por tratarse de un índice que considera una canasta fija de bienes, ignora el efecto sustitución en su medición.

P6) Margarita, cansada de su marido, ha decidido divorciarse y casarse con su jardinero, con ello el PIB de Chile ha caído. Comente.

Verdadero, El PIB no considera la producción domestica, ahora en el trabajo de jardinería ya no se contabilizará en el PIB
P7)  Indique cuál de las siguientes actividades contribuye al PIB de una nación:

a) Trabajo de los médicos públicos.
Sí, pues es un gasto de gobierno (G)

b) Venta de una planta de revisión técnica que funciona hace años.

No, ya que sólo hubo cambio de dueño, lo que no es gasto ni consumo ni inversión.

c) Construcción de una planta Luchetti en Lima.

No, ya que no entrega utilidades al país. Se contabiliza en el PNB.

d) Computadoras ensambladas en el país que se exportan al exterior.
Depende. Si al ensamblar se entrega valor, sí; y se considera en el PIB sólo ese valor agregado. Si no se cobra adicional por hacerlo, no.
BONUS (una décima por pregunta, responda máximo 5)

1. Mencione 2 premios Nobel de Economía.
          Nombrar dos cualquiera
2. Año en que se independizó el Banco Central.   1989
3. De quien es la música del Cascanueces.            Tchaikovsky
4. Cuál es el país más pobre de Latinoamérica.     Haití
5. Quien inventó la imprenta.


          Johann Gutenberg
6. ¿Cuáles son las nuevas dos regiones Chile?      R. de Arica-Parinacota y R. de los Ríos
7. Quién es el padre de la patria de Bolivia
           Bolívar
